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Pētījums �Sieviete uzņēmējdarbībā� 
 

Tehniskā informācija 
 
IZLASE: 

Tika aptaujātas 202 Latvijas sievietes � uzņēmējas (uzņēmuma īpa�nieces un 
vadītājas) 

Izlases  veido�anā tika izmantota �Lursoft� datu bāze 
 
Stratifikācijas pazīmes: 
a) uzņēmējdarbības nozare 
b) uzņēmumu darbības vieta (pilsēta, rajons) 
c) uzņēmumu lielums (strādājo�o skaits, apgrozījums) 
 
METODE:  

Aptauja tika veikta, izmantojot kombinēto informācijas metodi -  personiskās 
intervijas un telefonintervijas.  Konkrētas metodes izvēli noteica intervētāji, un tā bija 
atkarīga no respondentes prioritātēm.  
 

Intervē�anu veica kopumā 12 �Latvijas Faktu� intervētāji. Intervē�ana notika 
latvie�u un krievu valodās.  
 
INTERVĒ�ANAS LAIKS:  
24.02.2003 � 03.03.2003 
 
Responden�u sociāli demogrāfiskie raksturojumi:  
 
Vecums 
 

22 � 34 gadi 9,9% 
35 � 44 gadi 32,5% 
45 � 54 gadi 32,5% 
55 � 62 gadi 18,5% 
63 gadi un vairāk 6,6% 

 
Tautība 
 

Latvietes: 57,6% 
Cita tautība: 42,4% 

 
Izglītība 
 

Vidējā izglītība: 43,7% 
Augstākā izglītība: 56,3% 
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Galvenie motīvi vai noteico�ie faktori, kas 
pamudināja uzsākt biznesu vai vadīt uzņēmumu

4.0%

6.0%

11.3%

13.9%

22.5%

24.5%

30.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Ģimenes/ radinieku un
draugu atbalsts

Karjeras izaugsme

Pārliecinātība par sevi

Nebija darba/ bija
daudz brīva laika

Slikti materiālie
apstākļ/ iespēja vairāk

nopelnīt

Vēlme pa�ai pēc sava
biznesa

Apstākļu sakritība/
sagadī�anās
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Atbalsts, uzsākot biznesu

6.6%

26.5%

30.5%

43.7%

2.6%

0% 25% 50%

Valsts/ pa�valdību
institūcijas

Darba kolēģi

Neviens

Draugi, paziņas 

Ģimenes locekļi
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Galvenie �ķēr�ļi, kas traucēja uzsākt savu biznesu/ 
vai bija jāparvar, uzsākot vadīt uzņēmumu

13.2%

0.7%

1.3%

4.6%

7.9%

11.3%

33.8%

41.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Tādu nebija

Citi �ķēr�ļi (birokrātija,
telpas u.c.)

Korupcija

Negatīva attieksme
pret sievieti biznesā

Nesakārtota/
nepastāvīga
likumdo�ana

Valsts un pa�valdību
institūciju negatīva

attieksme

Atbilstīgu zinā�anu un
pieredzes trūkums

Līdzekļu/ resursu
trūkums
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Vai sievietei ir grūtāk kā vīrietim uzsākt savu 
biznesu / vadīt uzņēmumu?

Nezin/NA
11.3%

NĒ
54.3%

JĀ
34.4%

Pa�reizējie dzīves apstākļi, salīdzinot ar to laiku, 
kad uzsāka savu biznesu/ vadīt uzņēmumu

Uzlaboju�ies
49.0%

Paliku�i aptuveni 
tādi pa�i

35.8%

Pasliktināju�ies
14.6%

Nezin/NA
0.7%
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Vērtības un rakstura iezīmes

2.0%

9.9%

13.2%

13.9%

19.2%

26.5%

33.1%

45.0%

49.0%

49.7%

53.0%

56.3%

57.6%

58.3%

60.3%

66.2%

51.0%

53.6%

41.1%

55.0%

64.2%

43.7%

60.9%

68.2%

62.9%

46.4%

45.0%

43.0%

45.0%

39.7%

39.1%

41.7%

39.1%

30.5%

47.7%

44.4%

51.7%

33.8%

21.9%

39.7%

17.2%

8.6%

1.3%

3.3%

4.6%

4.0%

4.6%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Naivums

Kautrīgums

Bezrūpība

Romantisms

Dzīvespriecīgums

Spēja uzticēties

Sievi�ķība

Labestīgums

�ēlsirdība

Iecietība

Pārliecinātība par sevi

Savaldība

Praktiskums/
pragmatisms

Mērķtiecīgums

Spēja risināt
konfliktsituācijas

Atbildības sajūta

Spēja aizstāvēt savu
viedokli/ pastāvēt par sevi

Prasīgums

Kļuvusi izteiktāka Nav mainījusies Vājinājusies/zudusi Nezin/NA
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Rakstura īpa�ības, kuras sievietei uzņēmējai 
palīdzēju�as gūt panākumus

2.6%

4.0%

4.0%

4.0%

6.6%

7.3%

7.9%

9.9%

11.9%

11.9%

28.5%

2.6%

9.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Optimisms

Kārtīgums

Pa�pilnveido�anās

Pacietīgums

Diplomātiskums

Godīgums

Komunikabilitāte

Neatlaidība

Uzņēmība

Strādīgums, darba mīlestība

Atbildības sajūta

Labestīgums

Mērķtiecīgums
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Rakstura īpa�ības, kuras sievietei uzņēmējai 
traucēju�as gūt panākumus

4.6%

6.0%

6.6%

7.3%

8.6%

9.2%

10.6%

24.5%

4.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Nedro�ība

Zinā�anu trūkums

�ēlsirdība

Naivums

Kautrīgums

Nepārliecinātība par
sevi

Nesavaldīgums,
impulsivitāte

Labestīgums

Uzticē�anās
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Vai Jūs personīgi piekrītat viedoklim, ka sievietei � 
uzņēmējai/ sievietei vadītājai atbildības nasta par 

uzņēmuma darbību ir pārāk smaga?

Grūti atbildēt 
3.3%

Pilnībā nepiekrīt
20.5%

Daļēji nepiekrīt
12.6%

Daļēji piekrīt
39.7%

Pilnībā piekrīt
23.8%

Vai Jūs turpināsiet savu biznesu/ nodarbosieties ar 
uzņēmuma vadību arī pēc tam, kad Latvija iestāsies 

Eiropas Savienībā? 

Nezin/na
17.2%

Nē
11.3%

Jā
71.5%
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Gadījumā, ja Jums rastos izvēles iespēja � saņemt atalgojumu 

pa�reizējās algas apmērā un kļūt par darba ņēmēju,  vai turpināt 
savu biznesu, ko Jūs izvēlētos � turpināt savu biznesu/ vadīt 

uzņēmumu, vai arī Jūs kļūtu par darba ņēmēju - algotu 
darbinieku?

Turpinātu savu 
biznesu
66.3%

Kļūtu par darba 
ņēmēju
29.1%

Nezin/NA
4.6%


